

ДОКУМЕНТЫ

Заявление Российской ассоциации международного права О международном терроризме

Террористические акты в Москве, Волгодонске и других городах России, трагедия 11 сентября наглядно показали, какую угрозу несет международный терроризм. Человечество, осознав это, сумело объединить усилия и за последние месяцы достигнуты первые успехи: рухнул режим талибов, контролировавших часть территории Афганистана; с которой исходила угроза терроризма.

Активизировалась разработка международно-правовых, а также национальных мер для предотвращения террористических актов и привлечения к ответственности виновных. В рамках ООН приняты новые решения, мобилизовавшие членов Организации на борьбу с международным терроризмом. 56 сессия Генеральной Ассамблеи приступила к разработке Всеобъемлющей конвенции о международном терроризме, а созданный Советом Безопасности ООН контртеррористический комитет, подготовил широкую программу мер и приступил к контролю за выполнением членами ООН исключительно важных решений Совета Безопасности о пресечении терроризма, в частности от 28 сентября и 12 ноября 2001 г. (резолюции 1373 и 1377).

Преодолены попытки оправдать терроризм ссылками на противостояние религий, бедного Юга и богатого Севера, на национально-освободительные войны или борьбу за самоопределение, что препятствовало разработке в ООН в 70-80 годы XX века мер по борьбе с терроризмом. Расширился круг государств-участников 12 международных конвенций, разработанных в рамках ООН, в частности конвенции по пресечению финансирования терроризма. Россия выступает в роли активного и последовательного борца с терроризмом, был принят спе-

циальный Указ Президента РФ о мерах по реализации резолюции Совета Безопасности 1373, и Ассоциация полностью поддерживает эту позицию.

Но международный терроризм остаётся одной из самых серьезных угроз в XXI веке. Террористы, как было подчёркнуто в заявлении Ассоциации от 19 сентября 1997 г., – враги всего человечества. Для успеха в борьбе с терроризмом необходимы дальнейшие усилия всего мирового сообщества, использование различных средств, в том числе вооруженной силы.

Акты террора необходимо пресекать вне зависимости от того, где, когда и ради каких целей они совершаются. Терроризм не должен использоваться в качестве средства достижения политических целей, для поддержки террористов в других, особенно в соседних странах. Необходимо совершенствовать правовые нормы и механизмы, чтобы обеспечить неизбежность наказания исполнителей и сообщников терактов, тех, кто оказывает помощь террористам, поддерживает и укрывает их.

В связи с признанием Советом Безопасности ООН за США права на самооборону в связи с террористическими нападениями 11 сентября, необходимо, чтобы в свете толкования ст. 51 Устава ООН Совет чётко определил, совершение каких террористических актов даёт право на самооборону, устанавливал строгие временные рамки и ставил осуществление этого права под строгий контроль со стороны Совета, исключив злоупотребление этим правом.

Военные действия на основании права на самооборону в ответ на террористическое нападение должны осуществляться в соответствии с международным правом и применяться в исключительных случаях: основными должны быть политические, экономические, правовые, организационные и тому подобные средства, осуществляемые всеми членами мирового сообщества. Борьба с международным терроризмом требует коллективных действий государств при координирующей роли ООН, её Совета Безопасности. Мы призываем все державы, все международные организации, мировую общественность удвоить, утроить усилия с тем, чтоб ликвидировать это зло.

*Принято на 45-ом ежегодном собрании Ассоциации
1 февраля 2002 г., Москва.*